

осужденных из одного исправительного учреждения в другое; предоставлением необоснованных льгот и послаблений в режиме отбывания наказания осужденным (внеочередные свидания, посылки, передачи, предоставление отпусков, в том числе и выезд за пределы учреждения); закупкой техники, материалов и иной продукции у единого поставщика по завышенным ценам; хищением товарно-материальных ценностей; необоснованными сборами либо нецелевым использованием денежных средств, принудительно собираемых с сотрудников на ремонт или иные нужды учреждений и т. д.

Коррупционные преступления всегда отличаются высокой латентностью ввиду заинтересованности обеих сторон преступления и ухищрениями, препятствующими выявлению данных правонарушений.

Приведем один пример. В одной из исправительных колоний сотрудник К., замещая должность заместителя начальника колонии по кадрам и воспитательной работе, был включен в состав комиссии по оценке поведения осужденных и определению условий отбывания наказания и назначен председателем этой комиссии. К. достоверно знал, что члены данной комиссии принимают решение о направлении указанных материалов об условно-досрочном освобождении в суд, полагаясь на мнение К., в силу его должностного положения. К. решил воспользоваться своим должностным положением в личных целях. Он предложил осужденному М., отбывающему наказание в данном учреждении, помощь в условно-досрочном освобождении за 70 тыс. рублей, которые необходимо будет передать К. после фактического освобождения осужденного М. из колонии.

После освобождения М. К. попросил осужденного П., также отбывающего наказание в данном учреждении и убывающего в краткосрочный отпуск, захватить домой к М. и получить у него денежные средства в сумме 70 тыс. рублей. П., понимая, что будет участвовать в незаконных действиях (ст. 290.1 «Посредничество во взяточничестве» УК Российской Федерации), обратился в правоохранительные органы. К. при передаче денежных средств от П. был задержан, впоследствии осужден к двум годам лишения свободы с отбыванием наказания в колонии общего режима со штрафом 2 млн 100 тыс. рублей.

Таким образом, преследуя цель обеспечения безопасности государства, общественного порядка, законности и свобод граждан посредством противодействия коррупции и укрепления правопорядка в местах лишения свободы, повышения престижа службы в учреждениях и органах ФСИН России, необходимо продолжать работу по совершенствованию деятельности в данной области, что позволит положительно повлиять на состояние коррупционной преступности в системе исполнения уголовного наказания России.

О ВЗАИМОДЕЙСТВИИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ С ГОСУДАРСТВЕННЫМИ ОРГАНАМИ И ОБЩЕСТВЕННЫМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ В СФЕРЕ ПРОФИЛАКТИКИ ПЬЯНСТВА И АЛКОГОЛИЗМА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

К числу наиболее распространенных негативных социальных явлений в обществе относятся пьянство и алкоголизм. Е.В. Воронов, Б.Ф. Калачев, Е.А. Соломатин, Б.П. Целинский, Е.С. Жигарев отмечают, что это сложные негативные социальные явления, существование которых влечет за собой комплекс разнообразных факторов, отрицательно сказывающихся на жизнедеятельности общества в целом.

К сожалению, до сих пор не найдено сколько-нибудь эффективного способа противодействия, хотя сама борьба насчитывает не одно тысячелетие (различного рода запреты, ограничения, методы медицинской помощи и психологической поддержки, воздействие норм общественной морали, влияние просветительства и пропаганды здорового образа жизни, экономические санкции и др.).

Определенную ценность представляет опыт по преодолению и предупреждению пьянства и алкоголизма, наработанный белорусскими и зарубежными специалистами (С.А. Гайдук, А.О. Гусенцов, Г.В. Мережко, А.А. Николаенко, Н.К. Григорьева, Е.Г. Пучкова, В.Г. Семенова, С.А. Обьедков, Ю.Б. Сорокин), реализуемый как в Республике Беларусь, так и Российской Федерации.

Органами внутренних дел приняты меры, направленные на предотвращение распития алкогольных напитков и курения в запрещенных местах, нелегального оборота табачных и алкогольных изделий. В 2012 г. в рамках эксперимента был осуществлен запрет на реализацию плодово-ягодного вина в девяти районах Минской области. В целом, это дало определенный результат. В районах, где действовали запреты, на 22,5 % снизилось общее количество преступлений, причем на 76 % снизилось число тяжких и особо тяжких преступлений в сфере семейно-бытовых отношений, на 38 % – совершенных в общественных местах. За этот же период снизилось количество смертей в результате отравления алкоголем.

Органы внутренних дел используют разнообразные формы и методы работы по профилактике пьянства и алкоголизма, координируют и развивают сотрудничество с заинтересованными государственными органами, учреждениями образования, религиозными объединениями. Так, представители органов власти, депутаты, педагоги и священнослужители-

ли регулярно приглашаются в высшие и средние специальные учебные заведения для участия в беседах, затрагивающих проблемные для молодежи вопросы, а также на заседания подростковых клубов, созданных при районных отделах внутренних дел.

В Минской области органы внутренних дел не только принимают участие, но и во многом обеспечивают осуществление инновационного проекта «Молодежный передвижной многопрофильный центр». Для оказания жителям сельских населенных пунктов различных услуг в проекте активно задействованы службы молодых социальных и медицинских работников, юридической консультации, бытового и торгового обслуживания, профессиональной ориентации, спортивные, культурно-досуговые подразделения, молодежные отряды охраны правопорядка, волонтерские отряды, молодежная группа информационного обеспечения.

Правоохранительные органы Республики Беларусь проводят постоянную работу по разъяснению в печати, выступлениях перед населением, на предприятиях и телевидении способов и средств защиты от противоправных посягательств, доводят информацию о дополнениях и изменениях в законодательстве, в рамках которой организованы постоянные рубрики в газетах, выступления в популярных программах на телеканалах, оперативное информирование на интернет-порталах.

Управлением профилактики ГУОПП МОБ МВД совместно с министерствами здравоохранения, спорта и туризма, культуры, труда и социальной защиты, по чрезвычайным ситуациям была проведена республиканская акция «Профилактика и ТЫ!». Главная цель – привлечь внимание населения к проблеме пьянства. Среди участников акции – спортсмены, деятели культуры и науки, представители религиозных организаций, общественных объединений. Кроме того, было организовано проведение сеансов бесплатного кодирования от алкогольной зависимости.

Важным направлением профилактики пьянства и алкоголизма является предупреждение этого негативного явления в общественных местах. В этой связи своевременным стал введенный в Беларуси запрет на распитие пива и слабоалкогольных напитков в общественных местах.

Профилактика пьянства в быту – главная задача антиалкогольной политики. С бытовым пьянством связано около 50 % всех разводов. Важным шагом по защите прав детей явилось принятие Декрета Президента Республики Беларусь от 24 ноября 2006 г. № 18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях», которым определен механизм принятия действенных мер к нерадивым родителям, повышена их ответственность за воспитание детей, включая их обязанность компенсировать затраты государства по содержанию детей путем трудоустройства. С целью защиты интересов ребенка заложена

правовая основа для своевременного вмешательства государства в неблагополучную семейную ситуацию.

Органы внутренних дел принимают участие в осуществлении систематической работы по предупреждению и преодолению пьянства и алкоголизма, координации усилий, заинтересованных государственных структур, трудовых коллективов, общественности. Заботясь о самосохранении, наше общество, возможно, воспитает хотя бы одно поколение, свободное от таких пороков, как пьянство и алкоголизм. Вот только объединять усилия, на наш взгляд, надо начинать прежде всего с семьи, где, координируя усилия заинтересованных структур, возможно привить разумную систему ограничений и обеспечить воспитание подрастающего поколения в сочетании с нормами морали, здорового образа жизни и человеческой культуры.

УДК 343.2

Е.А. Мельникова-Шаркова

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ И МЕХАНИЗМЫ РЕАЛИЗАЦИИ СОВРЕМЕННОЙ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Развитие уголовно-исполнительной политики Республики Беларусь в конце прошлого столетия, как и в целом всего общества, происходило сложным и противоречивым путем. Фактически за короткий исторический промежуток была сформирована новая уголовно-исполнительная политика белорусского государства, нашедшая свое выражение и закрепление в УИК Республики Беларусь, а также иных нормативных правовых актах в сфере исполнения наказания. Их анализ позволяет определить основные характеристики современной уголовно-исполнительной политики: гуманизация исполнения наказания; соблюдение прав и законных интересов осужденных; учет международного опыта исполнения наказания; формирование новых подходов к организационному обеспечению деятельности органов и учреждений, исполняющих наказание.

Один из главных вопросов при проведении любой пенитенциарной реформы – гуманизация, либерализация исполнения наказания. Фактически под этим лозунгом проходили и проходят все преобразования исправительных учреждений многих стран, начиная с первых тюремных реформ начала XIX в.

Гуманизация как принцип современной уголовно-исполнительной политики и соответствующее направление деятельности органов и учреждений, исполняющих наказание, внешне проявляются в снятии из-